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Cedînd presimţirilor şi stării tot mai precare a sănătăţii sale, Alexandru Roman devine 
oarecum conştient de eventualitatea nerealizării acestor proiecte şi adaugă: "La caz cînd 
soarta m-ar înpedeca a face acest studiu (memoriele) pentru că viaţa omului e în mina lui 
0-dieu, datele mele le voi lăsa fratelui meu, sau altor amici (între cari d-ta ocupi locul prim) 
ca să le utilizeze". Printre acei aleşi să îndeplinească această dorinţă testamentară era şi 
Valeriu Branişte, alt discipol al său, pe care îl dorea urmaş la catedra sa de limba şi 

literatura română de la universitatea din Budapesta2. 
Să ne oprim acum asupra unei perioade deosebit de dificilă şi complicată din mişcarea 

naţională a românilor ardeleni. La criza Tribunei. Rolul de mediator jucat de Al.Roman nu 
a fost pînă acum relevat de istoriografia noastră. Avem însă o serie de documente care atestă 
acest fapt. 

Cu tot mersul crizei, Al.Roman este ţinut la curent de Elie Dăianu, care pune vina pe 
T.Liviu Albini. Îi descrie toate luptele intestine în jurul Institutului Tipografic, ca şi 
manevrele politice ale lui Eugen Brote şi acoliţilor săi. Lucrul devenea deja de competenţa 
tribunalului, ceea ce incinta desigur oficialităţile. Avocatul lui T.Liviu Albini era tocmai dr. 
Păcurariu (cumnatul lui Al.Roman). I.Raţiu destin1ise pe G. Bogdan Duică de la Tribuna, 
iar Russu-Şirianu fusese depus de la şefia Tribunei, astfel că acum urma să intre E.Dăianu 
în redacţia acesteia. Părerea sa era că "toată n1lburarea era pusă la cale de dincolo", adică de 
la Bucureşti. 

Se apelează din nou la influenta lui Al.Roman: "Magnificenta voastră, -scrie Dăianu- ati 
putea face un serviţ bun cauzei sc~iindu-i dr. Păcurariu, să-l înd~mne pe Liviu să se supună, 
căci el ştie că nu e proprietar, ci numai pro forma. Altcum se face mare scandal"3. În faţa 
unei astfel de siniaţii în care lucrurile evoluau rapid spre zdruncinarea unităţii mişcării 
naţionale, riscînd dezbinarea nereuşită nici de guvernul Banffy, care s-a străduit atît de mult 
pentru a ajunge la acest rezultat4, Alexandru Roman, deşi bolnav, lansează atît în România, 
cit şi fruntaşilor ardeleni, apeluri înţelepte la păstrarea unităţii şi încetarea amestecului 
demagogic al lui O.A.Sturza în mişcarea naţională intracarpatică. 

Prima parte a studiului a fosr publicată în Crisio, 1988, p. 199-214. 
2 G.Neam1u, Alexandru Roman profesor la universilateo din Budupesla, (1863-11197) în An. lnst. de Ist. 

şi Arh., Cluj-Napoca, 1976, p.353 
3 BAR, Fondul Al.Roman, nr. I JO 136, E.Dăianu către Al.Roman, Sibiu, 31 dec.1895 
4 Liviu Botezan, Contribulii lu studiul vielii politice u Transilvaniei din unii 11195-111911, în An.lnst.de Ist. 

Cluj, 1970, p.223 
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Întîi îi scrie lui I.Bianu la Bucureşti. Îi mărturiseşte că stă rău cu vederea şi că va fi 
nevoit să iasă la pensie, dar că vara ce urma să vina va petrece-o la ţară, "doară mă voi mai 
întrema, ceea ce însă în etatea mea merge cam greu, pentru că maşina e cam uzată, şi natura 
puţin ajută la bătrîneţe", apoi cu durere, parcă şi mai mare, vorbeşte de situaţia politică: "La 
Sibiu, spune Roman, încă s-au încurcat i!ele, nu ştiu cum se vor descurca, trist, foarte trist, 
că turcii noştri trebuie să facă dreptate între membrii partidului naţional de aici. Titus 
Livius, Russu Şirianu şi Duică Bogdan joacă rolul lui Coriolan compromiţînd greu cauza 
naţională -par a fi sprijiniţi din Bucureşti, dar aici se fac multe coniepture (conexiuni) şi 
diveaţiuni asupra persoanelor în a clror mînă, acest triumvirat de tristă figură are rolul de 
automat". După care răzbate rugămintea patriotului adevărat: "Rogu-vă faceţi ceva cei ce 
puteţi să conlucraţi pentru încetarea chaotelui, căci cauza noastră naţională merge cu paşi 
repezi spre prăpastie şi noi privim cu durere la cele ce se petrec"5. 

Apoi trimite o scrisoare-apel preşedintelui Partidului Naţional Român, dr.Ioan Raţiu, şi 
una marcantului fruntaş român Vasile Lucaciu. 

Scrisoarea trimisă lui I.Rafiu, va fi publicată, fără voia lui Roman, în Tribuna, după 
cum îl informase pe Aurel Mureşanu, căruia îi mai fumiza încă ştiri pentru Gazeta 
Transilvaniei. Despre importanta scrisoare spunea: "văzînd că cuprinsul scrisorii mele îi 
vine. bine la socoteală, lui (I.Raţiu-o.ns.) făcu indiscreţiunea de publică scrisoarea mea 
aproape întreagă, nu-mi puse numele doar portretul meu era în introducerea epistolei ce au 
publicat-0'6• Este adevărat ceea ce spune Roman, dar publicarea era justificată, fiind un 
frumos fel la unitate, căci, aşa afirma şi Dăianu în introducerea scrisorii de la rubrica 
Echouri , "cele întîmplate şi petrecute de la izbucnirea crizei sînt obiectul gîndirii şi 

preocupării tun1ror oamenilor de inimă, cari au luptat vreodată sau luptă şi acum pentru 
cauza naţională". Portretul său, la cei 70 de ani pe care-i avea, era astfel zugrăvit: "un 
venerabil bătrîn, care din tinerefe a luptat (şi luptă şi azi) pe terenul vieţii culturale şi 
politice a poporului nostru". Starea sănătăfii sale era din ce în ce mai rea. Din 20 octombrie 
1895 suferea de o boală complicată: inflamarea ochilor, friguri nervoase, catar bronhial şi în 
fine anemie provenită din slăbirea generală a organismului, iar vederea i-a slăbit atît încît 
de-abia mai putea citi sau scrie. 

Rezultatul publicării scrisorii la rubrica Echouri a fost că atunci cînd Roman s-a dus la 
sesiunea Academiei din Bucureşti, O.A.Sturza şi oamenii săi i-au arătat toată nemulţumirea 
lor. Scrisoarea se numără printre cele mai importante, deoarece conţine date noi asupra 
crizei de la Tribuna şi mai ales asupra unui aspect deosebit în ceea ce priveşte slăbirea 
temporară a partidului naţional în această scurtă perioadă. Amestecul extern în mişcarea 
naţională din Transilvania venea din două flancuri, unul din partea guvernului Banffi, şi 
celălalt din partea lui D.A.Sn1rza, conducătorul partidului liberal din România. Scrisoarea 
este mărturia unui bun observator şi ea mai este o dovadă că imixiunea lui O.A.Sturza în 
mişcarea naţională din Transilvania a tăcut acesteia un mare rău. Rolul lui Banffi a fost 
astfel uşurat, rămînînd doar să profite de situaţia creată, penim a prezenta în străinătate lupta 
nafionalităţilor drept opera cîtorva "agitatori" şi nu a maselor populare, a popoarelor 
asuprite8. 

Al.Roman cerea sus şi tare lui Ioan Raţiu şi lui Vasile Lucaciu să-şi păstreze 
independenţa faţă de luptele de partide din România: " ... păstrîndu-ne demnitatea, vom 
susţinea lupta după cum ne dicteazli situaţia noastră", spunea el, arătînd că ardelenii nu se 
vor transforma în "scară" pentru a ajunge la putere unul sau alnal din boierii din România, şi 

5 BAR, Fondul Al.Roman, nr.59650, Al.Roman ('.ălre I.Bianu, 811dapes1a, 11 ian. 1896 si.n. 
6 Ax. Danciu, op.cit., p.424. Anul scrisorii esle greşii 1ranscris de Ax.Danciu: nu eSle din 1894, ci din 1896 
7 Tribunu, 18%, nr.JO, p.37-38. Da1a1ă Budapesta -X-23 ian. n.1896 
8 L.Botezan, op.cit., p.238-239 
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nici marionete nu vor să fie, continuînd astfel "De mult mă ocup de ideea emancipării 
noastre de influenţa directă de dinafară, şi acum ca altădată, ca să nu atîmăm de capriciile 
unui sau altui ambitios, sau chiar vanitos ... "9. 

Emanciparea d
0

e sub influenţa partidelor politice din România punea o problemă 
concretă - fondurile băneşti ale partidului. A.C.Popovici referindu-se Ia acestea spunea într
o scrisoare: "Bani trebuiesc pentru fiecare pas pe care vrei să-l faci într-o politică de agitaţie, 
asta o ştim cu toţii...". Lumea din România nu înţelege că ardelenii nu se pot mişca, pentru 
că nu au bani. Or, tocmai această problemă a înţeles-o şi a încercat s-o rezolve Al.Roman 
încă la conferinţa de întemeiere a Partidului Nafional Român, pe cînd făcea parte din 
comisia de treizeci. Iată ce-i amintea lui I.Ratiu în această privintă: "Stii bine că la 188 l 
propusesem în conferinţa de la Sibiu "să 'ne creăm fonduri pentr'u acţiunea noastră 
politică" 10 . 

Roman vrea foarte serios să lucreze pentru aplanarea conflictului din sînul partidului 
naţional şi îşi ia şi angajamentul în acest sens: "Dacă sănătatea-mi va permite voi merge la 
sesiunea Academiei Române la Bucureşti şi atunci voi stărui a se sista nefastele porniri, - de 
nu, apoi voi face totul pentru a le împiedica aici la noi, aceasta este dorinţa mea, pînă ce voi 
mai resufla"11 . 

Luna următoare merge într-adevăr la Bucureşti şi acţionează în consecinţă. Rezultatul a 
fost însă, după propriile sale cuvinte, că "s-a supărat rău dl.Sturza şi toate lichelele lui pre 
mine, precum am observat. . .'' 12. La Bucureşti va sta de vorbă în problema crizei şi cu 
V.A.Urechea, căruia i-a răspuns că nu face secret din cugetările sale, dar transilvănenii nu 
se vor umili, lăsîndu-se manevraţi, dar nici nu vor deschide campania împotriva lui Sturza, 
ajungîndu-i, după părerea sa, cea din România. 

În sensul acesta va avea o convorbire şi cu A.Mureşanu, rugîndu-1 şi pe acesta ca 
Gazeta Transilvaniei să nu declanşeze o campanie deschisă împotriva lui Sturza, 
conjurîndu-1: "să mai aşteptăm ca să vedem, doară, doară .. .'' 13. O convorbire ,L'lemănatoare a 
avut şi cu un reprezentant al Tribunei. 

Presiunile lui Sturza asupra lui I.Raţiu erau mari încă din 1894, cînd Barbu Delavrancea, 
în calitate de trimis al lui Sturza, îi cerea lui Ratiu să mute în România centrul activitătii 
partidului şi să nu se supună sentinţei în procesui Memorandului. Raţiu răspunsese atun~i, 
cu demnitate, că nu va părăsi poporul Transilvaniei14. 

Mai tîrziu, în 1896, imixtiunile nu încetează şi, amintind despre această situaţie, 

Al.Roman mai nota în scrisoarea din 22 febmarie 1896: "De la Copşa pînă la Braşeu am 
călătorit împreună cu dr.R. care venea pentru a se întîlni acolo cu dl. Perieţeanu Buzău, 
trămis din partea d-lui V.A.Urechea în înţelegere cu dl.Sturza ca să înduplece pre dr.Raţiu a 
schimba direcţiunea apucată, etc. Am înţeles aici (în Bucureşti fiind-n.ns.) că nu s-a plecat. 
Mă temeam că va face tranzacţiune". Roman îl încurajase pe Raţiu şi în epistola din 23 
ianuarie 1896, cînd îl asigura că: "Marea majoritate a românilor, inteligenţă şi popor, te vor 
sprijini, aprobînd purcederea ta", şi încheie cerîndu-i : "nu ceda nici un pas". Refuzînd o 
imixtiune de genul celei a lui O.A.Sturza, Al.Roman pretindea totuşi ajutor fraţilorde 
dincolo, fommlînd clar şi răspicat acest lucm: "De la fraţii lui liberi, cei subjugaţi - 1111 cer 
milă ci pretind ajutor moral şi material şi datori sunt a le da, pentru că luptă în neajunsuri 

9 Bibliott:ca ASTRA Sibiu, fondul I.Kajiu, A.C.l'opovici căire I.Ra1iu, 8ucurcş1i, 3/15 nov. 1896 
IO Tribunu, 189, nr. JO, p.37-38 
11 Muzeul de islorie Alba Iulia, nr.5101 
12 Ax.Danciu, op.cil., p.424 
13 Ibidem, nr.426, Al.Roman căire A.Mureşanu, 8ucureş1i, 22 febr. 1896 sl. v. 
14 ŞI.Pascu, M11reu Adunare Nujionulă de lu Alba Iulia, Cluj, 1968, p.194-195 
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pentru cauza eminamente comună tuturor românilor, şi de la succesul acestei lupte depinde 
chiar şi existenţa statului românesc"15. 

Al.Roman, în dorinta sa de a restabili unitatea în sînul partidului national, cere 
informaţii suplimentare' asupra "stărilor politice privitoare le cauza naţio~ală" de la 
protopopul Demetrie Radu care nu peste mult timp urma să fie instalat episcop al Lugojului 
(la 16 mai 1897). Răspunsul protopopului este o interesantă analiză a acestei mişcări; el este 
de părere că adevăratele cauze a neînţelegerilor ivite la Sibiu nu sînt de ordin material, ci 
politic; respectiv distinge trei direcţii politice care stau faţă în faţă, iar în final înclină spre 
pregătirea serioasă a mişcării naţionale din Transilvania, pentru a ieşi din pasivitate, a cărei 
"expresie mai înaltă a fost de a nu face nimica şi totuşi a fi mare patriot!"16. Erau păreri 
deosebite de ale lui Roman, dar, am văzut, în decursul activităţilor sale, că el nu s-ar fi opus 
cu obstinaţie unei schimbări a politicii pasiviste, pentru care, spre sfirşitul secolului, se 
înregistrau tot mai multe opţiuni. O.Radu mai arăta că: "De dorit ar fi aşişderea ca, după ce 
au trecut regretabilile scandate de la Sibiu, să se înceapă o discuţie serioasă şi întinsă în 
organele de publicitate, pentru limpezirea situaţiei. Este de prevăzut că la început părerile 
vor fi deosebite. Aceasta însă puţin importă. După ce ştim că luptele de idei arată tocmai 
vitalitatea unui popor", desigur, trebuia avută în vedere şi emanciparea desăvârşită de sub 
orice influentă fie liberală, fie conservatoare. 

Desigur, Al.Roman va fi făcut şi alte "sondaje de opinie", însă enumerîndu-le şi numai 
pe acestea, considerăm că deşi septuagenar şi bolnav, eforturile şi îndemnurile sale la luptă 
unită erau caracteristice temperamentului său şi, în aceeaşi măsură, meritorii. 

Pentru a încheia episodul crizei, în care scrisoarea sa a avut realmente ecou, menţionăm 
că Al.Roman s-a supărat pe E.Dăianu, care-şi cere scuze şi-şi recunoaşte vina. În umrn 
publicării scrisorii sale, Al.Roman primeşte şi o anonimă (se pare că de la I.Russu-Şirianu), 
cu amenintări. 

După ~ărturisirile lui Dăianu, publicarea scrisorii a avut loc astfel: "Concepusem în 
minte o rubrică: Echouri, în care să adun tot ce mi-a venit mie în scrisori private, (multe!) 
şi la dr.Raţiu şi pe cupoane la reînnoirea abonamentului. Într-o seară dr.Raţiu a fost aşa de 
cu încredere faţă cu mine, de mi-a dat scrisoarea dv. Am cetit-o şi îndată mi-am zis: "asta e 
vrednică să deschidă "Echourile". Am cerut-o. Întîi n-a vrut să mi-o deie că n-ar fi ertat să o 
public. Am promis că voi să fac un resumat, aşa de nime nu va afla că cine a scris-o. Mi-a 
dat-o în fine. Acasă am recitit-o, am tăiat datul şi subscrierea, ca nici culegătorii să nu le 
vadă, am mai şters, şi am dat-o, satisfăcut. Nu mi-aş fi închipuit că greşesc a1a de mult prin 
publicarea ei, după ce am făcut toate preventivele pentru păstrarea secretului. 

Pasajul din introducere, care ziceţi că a fost publicarea numelui, numai de aceea l-am 
lăsat,pentru ca să se vadă ce imbold puternic V-fl pus peana în mînă, că chiar morbos fiind 
scrieti"17. În continuare, dă alte date interesante din redactia Tribunei. 

S~ pare că Roman nu s-a mulţumit cu aceste scuze, deoarece îi mai trimite o scrisoare 
lui E.Dăianu. Acesta îl linişteşte din nou, comuncîndu-i, printre altele, că în sfirşit criza s-a 
încheiat 18. 

Ultima activitate politică publică a lui Al.Roman are loc cu ocazia Conferinţei bisericii 
unite din 29 iunie 1897. Aparent a fost o acţiune confesională, dar examinată mai de 
aproape, constatăm, cu surpriză chiar, că în fond a fost o aqiune întrutotul politică. 
Guvernele de la Budapesta, lansînd campania de maghiarizare aveau ca prim obiectiv 
lichidarea şcolii şi bisericii naţionalităţilor. Pe această linie, guvernul Wekerle dă aşa--zisele 

15 Tribunu, 1896, nr. JO, p.37-38 
16 BAR, Fondul AI.Romun, nr.I 10542, O.Radu căire Al.Roman, Bucurcşli, 23 ian.1896 n. 
17 Ibidem, Fondul Al.Roman, nr. I 10137. E.Dăianu căire Al.Roman, Sibiu, :11.1.1896 
18 Ibidem, nr. I I O 138. E.Dăianu căire Al.Roman, Sibiu, 2.02.1896 
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legi politice bisericeşti. Şi guvernul Banffy acordă la rîndul său o atenţie specială bisericii 
naţionale româneşti, în primul rînd celei greco-catolice, pe care încearcă să o subordoneze 
celei maghiare romano-catolice, pentru a o transforma într-un instrument de 
deznaţionalizare19 . Realizată această subordonare, o parte a românilor ar fi devenit "membri 
ai bisericii catolice istorice ungureşti"20, iar ofensiva maghiarizatoare ar fi făcut paşi uriaşi, 
rupînd şi acest important zăgaz. 

Cu hotărîre însă, românii, laici şi cler, greco-catolici şi ortodocşi, opun o rezistenţă dîrză 
acestei noi samavolnicii, în cadrul Conferinţei de la Cluj din 29 iunie 1897. 

Iniţial, Alexandru Bohăţel convocase o consfătuire prealabilă pe 18 mai la Cluj, unde se 
elaborează convocatornl Conferintei din 29 iunie21 . În convocator se arată că autonomia 
bisericii unite este din nou ameni~ţată, ca şi la 1870-187 l, de către Congresul catolic din 
Budapesta. Acest congres convoca şi pe enoriaşii provinciei metropolitane de Alba Iulia şi 
Făgăraş la organizarea autonomiei bisericii catolice maghiare, luîndu-se ca bază proiectul de 
statut elaborat la 1870-71 şi neaprobat pînă la urmă de monarh, dar care ameninţa direct 
biserica unită românească. 

Prin Conferinţa de la Cluj, românii urmau să-şi precizeze atitudinea faţă de Congresul 
catolic şi faţă de proiectul de organizare al autonomiei catolice. Credincioşii erau chemaţi 
să-şi expună vederile, conform canoanelor bisericii orientale, în conformitate cu actul unirii. 

S-a văzut clar şi de data aceasta că, dezbinaţi în două confesiuni, existenţa naţională 
însăşi era pusă în primejdie. 

La Cluj erau invitaţi românii din Alba IJ.)lia şi Făgăraş, arhidieceza Blajului, diecezele 
sufragane ale Oradiei, Lugojului şi Gherlei. Convocatorul purta data de 18 mai st.n. 1897 şi 
era semnat de AI.Bohătel, Andrei Cosma, directorul băncii "Silvania", dr.Amos Frâncu, 
avocat în Sibiu, Francis~ Hossu-Longin, avocat în Deva, dr.Georgiu Ilea, avocat în Sighet, 
dr.Aurel Mureşanu, redactor al Gazetei Transilvaniei din Braşov, Basiliu Podoabă, 
directorul băncii "Economul", Emeric Pop de Băseşti, avocat în Cluj, George Pop de 
Băseşti, Iosif Roman, avocat în Oradea, Dionisiu Vaida şi Iosif Vulcan, redactorul Familiei. 
Aşadar, o parte însemnată a forţelor politice naţionale româneşti. Semnatarii convocatorului 
solicitau prezenţa masivă a tuturor păturilor sociale româneşti, de la intelectuali şi pînă la 
ţărani, chiar şi în cazul în care aceştia n-au primit invitaţiile tipărite22 . 

Noua ameninţare politică a mobilizat din fericire cele mai largi pături sociale româneşti 
şi e demn de subliniat că nu numai uniţi ci şi ortodocşi, căci problema interesa "pe toti 
românii", vizînd în ultimă analiză, unitatea lor ca element etnic, fapt remarcat în articolul 
Lupta unitară 23, în care se arăta că problema autonomiei bisericii unite "preocupă azi toate 
cercurile româneşti ce se interesează de binele obştesc, nu numai pe credincioşii bisericei 
unite, ci pe toţi românii". 

Reacţia guvernului maghiar şi a presei dominanţilor a şi fost pe măsura interesului stîrnit 
la români. Atitudinea acestora este relevată tot de Tribuna24. "Nu le place stăpînilor noştri 
mişcarea românilor greco-catolici, ... Nu le place că fruntaşii mireni ai biseridi unite au 
convocat Conferinţa de la Cluj pe 29 iunie nou şi probabil nu le va plăcea nici concluzul ce 
se va lua" şi care nu va putea fi altfel decît în "defavoarea lor". "Guvernul maghiar -spune 
Tribuna în continuare- alarmează ţara cu aceea, că fruntaşii români bagă politica şi în 

19 L.Borezan, op.cit., p.218 
20 Bibi. Univ., Coresp. Fr. llossu-1.ongin, Ms. vot.III'. f.36-37 şi 48- 49. Azi în cuslodia Arh. Srar. Fii. 

Cluj-Napoca 
21 Tribuno, 1897, nr. I 19, p.473 
22 Ibidem, nr.127, p.506 
23 Ibidem, nr.126, p.500 
24 Ibidem, nr. I 30, p.517 
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biserică, şi pasivitatea lor politică o extind acum şi pe terenul pur bisericesc". Se insinua 
tendenţios că nu fruntaşii mireni au convocat Conferinţa de la Cluj, ci Comitetul Naţional 
politic al românilor! În fine, guvernul informa străinătatea că, prin aderarea la autonomia 
catolică, românii ar primi multe favoruri culturale, dar, nevoind să le primească de la 
guvernul maghiar, e semn că s-au pus în "stare revoluţionară faţă de stat", deci vor fi trataţi 
în consecintă. 

Întreag~ presă românească cerea Conferinţei de la Cluj să fie "cit se poate de 
i~pozantă, decurgerea ei cit se poate de impunătoare", acesta fiind un nou prilej dat 
românilor de a protesta cu demnitate şi cu toată puterea cuvîntului contra atentatului ce se 
plănuia asupra naţionalităţii române". Primejdia e mare -se accentua-, de aceea mare trebuie 
să fie şi numărul acelora, cari sar întru delăturarea ei!" 

În fine, pe 29 iunie se adună o mulţime întradevăr importantă, în biserica din centml 
Clujului, zidită de episcopul Ioan Bob, după ce li se refuzase Sala Redutei. Participă cam 58 
de preoţi şi peste 130 de mireni, realizînd un consens unanim. Biserica veche şi micuţă era 
arhiplină. Două mese aşezate în faţa altarului, una pentru prezidiu şi alta pentru presă. 

Conferinţa este deschisă de dr.Ioan Mihalyi, fratele mitropolitului de Blaj, care propune 
ca preşedinte al acestei conferinţe pe Alexandm Roman, deoarece, la scurt timp după 
consfătuirea prealabilă din 18 mai, Alexandru Bohăţel, în vîrstă de 81 de ani, încetează din 
viaţă la 18 iunie 1897. Acest fapt a descumpănit pe semnatarii Convocatorului. Chiar 
fratele lui Alexandru Roman, Iosif, care a avut un rol important în organizarea şi 
desfăşurarea conferinţei, scria lui Aurel Mureşanu în problema alegerii unui preşedinte 
potrivit: "E o calamitate mare că Bohăţel a răposat chiar în momentele cele mai grave -cine 
va ocupa locul lui de conducător, pe cine-l vom alege de presidentul conferinţei? De ar veni 
Iosif Pop de la Curie, sau Iosif Hossu, ce cugeţi, n-ar fi cei mai nimeriţi? 

Eu stimez şi pe dr.Raţiu şi pe George Pop de la Băseşti, dar pe ei din cauză politică n-ar 
trebui să-i angajăm în chestiunea aceasta"25 . 

Hotărîrea se va lua la Cluj, duminecă seara, cînd Iosif Roman va avea cu A.Mureşanu şi 
cîţiva participanţi, consultări în acest sens. Ei cad de acord ca preşedinte să fie ales 
Al.Roman. Vicepreşedinte, Vasile Hossu, protopop în Tîrgu Mureş şi dr. Ioan Pop, vicar în 
Năsăud. Notari vor fi dr. Amos Frâncu, dr.Iuliu Maniu, candidat de avocat în Cluj, Basiliu 
Podoabă şi dr.George llea. 

După cunstituirea adunării, urmează cuvîntul preşedintelui Al.Roman, ultima sa 
cuvîntare în public. 

Iată cum îl caracterizează corespondentul Tribunei pe profesorul Al.Roman: "bărbat cu 
un trecut politic şi literar aşa de frumos, o figură venerabilă, albă ca neaua". Cuvintele sale 
sînt simple, scurte, rostite cu obişnuitul foc interior ce-l aveau şi cuvîntările sale dietale, pe 
vremuri, şi ştiau să înflăcăreze, căci au fost adesea subliniate de aprobări şi aclamaţii. 

Iată cuvîntarea rezumată, atît cît a fost înregistrată de corespondentul Tribunei: 
"Domnilor şi fraţilor! 

Onoarea ce mi-aţi dat îmi revocă în amintire un şir de fapte din trecut. Onoarea ce mi-aţi 
făcut mi se pare o delicată atenţiune pentru fapn1I că la 187026 eu mi-am ridicat cuvînn1I în 
contra îngermierii bisericii noastre la biserica romano-catolică; mi-am ridicat cuvîntul 
atunci, cînd era cu mult mai greu, pentru că chestiunea nu era limpezită ca astăzi. Primind 
această onorifică chemare, ce mi-aţi încredinţat, nu pot să deschid această conferinţă 1:u un 
cuvînt mai potrivit decît: ... "Sus avem inimile!" 

25 Muzeul Judeţean Braşov, Arhiva Murqenilor, nr.3003. Iosif Roman căire Aurel Mureşanu, Oradea, 
21.Vl.1897 

26 Federatiunca, 1870, nr.59, p.231-232. Cf. şi nr.92,p.368 
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Şi încheia: "Nu ura ne-a adus aici şi nu războire vrem. Nu vrem să ataclim pe 
romano-catolici", ci "voim să ne apărăm comoara noastră cea mai scumpă: independenţa 
noastră. Nu pentru a îmbărbăta pe bravii noştri arhierei, ci pentru a-i sprijini în năzuintele 
lor vom lucra şi hotărî, ca să poatll valida la toate locurile competente drepturile noastre"17. 

Se va alcătui o comisie de 21, care să se ocupe de lucrările Conferinţei. Un rol însemnat 
l-a jucât la această conferinţă şi fratele său, Iosif Roman. 

Atitudinea dîrză a preşedintelui Conferinţei, Al.Roman, va fi subliniată şi de Gazeta 
Transilvaniei28 , care remarcă şi ea cuvintele îmbllrbătătoare ale lui Roman: "Sus sll avem 
inimile d-lor şi fraţilor!" exclamă preşdintele, căci cauza pentru care ne-am adunate cauză 
mare şi sfintă, de vreme ce biserica noastră este şi trebuie să ne natională şi ne-am adunat 
ca să-i apărăm existenţa". 

Merită remarcată, cu această ocazie, colaborarea lui Al.Roman cu Basiliu Podoabll din 
Cluj în chestiunea actelor conferintei29. 

După lucrllrile conferinţei, Al.Roman, în calitatea sa de preşedinte, semnează 

telegramele trimise către Papă, către Francisc Iosif I, căruia-i cere să ia sub scutul său 
puternic cauza "independenţei autonomice" a bisericii unite. Precum şi o telegramll. cll.tre 
mitropolitul de la Blaj, dr. Victor Mihalyi. 

Conferinţa de la Cluj a fost un succes. 
Componenţa socială a celor peste 130 de mireni era foarte variatll.: 28 de avocaţi, 2 

directori de ziare, 1 deputat, l director de bancă, 3 judecll.tori, notari, învăţători, 
comercianţi, funcţionari şi ţărani. Prezenţa ar fi fost şi mai mare dacll. tocmai atunci 
comunicatiile n-ar fi avut de suferit mult din cauza inundatiilor din întreaga Transilvanie. 
Chiar Al.Roman, ca să vină de la Budapesta. a trebuit de 1; Oradea să meargă la Cluj prin 
Arad şi Teiuş30 . 

După Conferinţă, comitetul executiv al acesteia, în frunte cu Al.Roman, face o vizită 
mitropolitului dr. Victor Mihalyi de Apşa spre a-i comunica hotărîrile Conferinţei. Delegaţia 
a fost primită la Blaj cu vădită satisfacţie31 . 

Ecoul Conferinţei a fost deosebit de larg. S-au primit numeroase telegrame de adeziune 
şi de felicitare. Tinerimea din Lugoj s-a distins prin înflăcăratele ei cuvinte, ce considerau 
problema autonomiei drept vitală pentru întreg neamul românesc, fll.ră deosebire de 
confesiune". Şi Liga română, organul Ligii culturale de la Bucureşti apreciază patriotismul 
acestei mişcări ce servea interesele generale ale românismului, iar "unitatea de luptă" a 
românilor ardeleni, se spune, atesta maturitatea lor politică. Şi în fine, Dreptatea de la 
Timişoara aprecia că hotărrrile Conferinţei sînt atît de pătrunse de dragoste de limbă şi 
neam încît "fiecare suflare românească, fără deosebire de confesiune, va să zică şi românii 
de legea greco-orientală, nu o pot întîmpina decît cu un asemenea aplauz şi cu asemenea 
însufleţire, cu care au întimpinat-o şi distinşii participanţi la adunarea din Cluj", angajîndu-i 
astfel pe toţi românii ardeleni la o luptă politică solidară pe teren naţional32 . 

Cu toată unitatea de vederi manifestată, nu se poate să nu remarcăm că, în cazul 
împlinirii dezideratelor paşoptiste de unificare a celor două confesiuni, biserica română în 
ansamblul ei ar fi fost mult mai puternică şi rezistentă la tentativele de maghiarizare ale 
guvernului de la Budapesta. 

27 Tribuna, 1897, nr.135, p.537-538 
28 Guzelu Trunsilvanici, 1897, nr. I 34, p. I 
29 BAR, Fondul Al.Roman, nr. I I 0479. O.Podoabă clilre Al.Roman, Cluj, 06.iulie.1897 
30 Tribuna, 1897, nr.137, p.2 
31 Ibidem, nr.143, p.l 
32 Ibidem, nr. I 38, p.2 
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Reacţia guvernului şi a presei maghiare de toate nuanţele a fost extrem de violentă. Căci, 
aşa cum remarca Gazeta Transilvaniei, aceste cercuri s-au obişnuit ca "orice mişcare, ce 
are de scop apărarea vreunei cauze române, fie politică, culturală, ori bisericească, să o 
declare apriori de agitaţie naţionalistă şi să o denunţe că este îndreptată contra statului ... "33 . 

Chiar ziarul Egyeteres publică în acest sens o corespondentă de la Cluj privind Conferinta, 
acuzînd-o că e «o mişcare de "politică natională daco-r~mâm\"»34, asupra căreia "atrage 
atenţia guvernului. S-a reuşit, aşadar, prin hotărîrile luate, ca şi la 1870, să se evite 
lichidarea unei părţi din biserica naţională. A fost ultima luptă politică (deşi cu aparenţă 
confesională) la care a luat parte Al.Roman. · 

Bolnav şi epuizat, Al.Roman se retrage la locuinţa soţiei sale Leontina, în Sebeş, unde 
încearcă să-şi refacă forţele, însă fără succes. Zbuciumul unei vieţi de luptă şi al unui an de 
închisoare, desele drumuri intre Budapesta şi Bucureşti, agitata viaţă parlamentară şi 
redacţională i-au măcinat ireversibil sănătatea şi i-au slăbit în primul rind inima. A decedat 
luni, 15/27 septembrie 1897, la ora IO a.m., în vîrstă de 71 de ani, după 30 de ani de 
căsnicie alături de Leontina născută Balomiri35. · 

Ştirea despre moartea profesorului Al.Roman a provocat surprindere în toate cercurile 
româneşti, pentru că nu se ştia nimic că ar fi suferit de o boală mai serioasă. Tribuna se 
pare a şti că un atac de cord i-ar fi adus grabnicul sfîrşit. Se mai rememora totuşi că, în 
privinţa sănătăţii profesorul Roman se plîngea de mai mulţi ani de reumatism36. 

în această situaţie, el se gîndea întradevăr mai de mult la pensionare şi ministml i-ar fi 
acordat-o bucuros, dar după eşecul de a-l aduce pe Valeriu Branişte în locul său la catedră, 
el şi prietenii săi politici se temeau ca nu cumva guvernul să folosească acest i~portant 
post, catedra de limba şi literatura română de la universitatea din Budapesta (poziţie 
cîştigată cu greu în perioada postrevoluţionară), ca răsplată pentru cine ştie ce servicii 
politice ale vreunui duşman al limbii şi poporului român. 

Pierderea era mare pentru mişcarea naţională românească. Se pierdea un luptător de 
seamă, care a stat alături de primele mărimi ale fnmtaşilor mişcării şi se pierdea şi catedra 
de la Budapesta, puternic focar de românism, la care, au urmat aşa după cum se temea 
Roman, figuri şterse şi mediocre, guvernul punînd-o pur şi simplu la licitaţie. 

Presa românească atrăgea atenţia marelui public asupra faptului că anul 1897 fusese un 
an nefast şi greu prin pierderea unor personalităţi marcante. Astfel, în 18 iunie decedase 
Alexandru Bohăţel, în 17 iunie Dionisie Sterca Şuluţiu, în IO septembrie David Ursu, iar 
acum în 27 septembrie, Alexandru Roman. 

Tribuna, aşa după cum merita Al.Roman, îi consacră un editorial cu o biografie 
cuprinzătoare, care prin căldura şi obiectivitatea lui, ne oferă de pe acum perspectiva 
necesară pentru a întrezări locul şi rolul pe care 1-a avut Al.Roman în viaţa politică şi 
culturală a tuturor românilor, pentru unitatea cărora a luptat prin toate mijloacele care i-au 
stat la îndemînă. 

Se consemna astfel că telegraful a adus din nou o ştire tristă, aceea că a dispărut iarăşi "o 
venerabilă figură din şirul luptătorilor pentru cauza română, că iarăşi s-a stins o viaţă care 
mult a însemnat pentru cauza culturală şi politică a poporului nostru. 

O duioşie deosebită ne cuprinde, văzînd cum şirnrile se răresc, cum figurile marcante 
dispar, caracterele tari şi energife se sting, şi de altă parte în loc, de abia ici-colea vezi 
ridicîndu-se, timid şi nehotlit'ît, cîte o nouă figură"37. După ce se arată numeroasele funcţii 

33 Gazeta Transilvaniei, 1897, nr. I 36, p. I 
34 Tribuna, nr.din 11/23 iun. I 897, p.506 
35 Ibidem, nr.204, p.815; nr.205, p.818. Vezi şi Telegraful român, 1897, nr.101-102. Vezi şi Transilv11ni11, 

_ 1898, ian.- febr., p.92 
36 Tribuna, 1897, nr.206, p.823 
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şi activităţi ale lui Al.Roman se subliniază cultura sa multilaterală, dar mai presus de toate 
se relevă că el a fost: "Român, român verde şi pătruns, cald şi energic, care a apărat, a 
cultivat şi a propagat românismul pe toate terenele, în toate timpurile şi cu toate mijloacele 
ce i-au stat la îndemînă, cu cuvînn1l, cu fapta şi cu suferinţa". 

Ce elogiu mai frumos şi mai adînc se putea aduce decît aceste rinduri pătrunse de 
simtire? 

Probabil editorialul a fost scris de Elie Dăianu, care şi el fusese la Cluj, la ultima acţiune 
a !ui Roman, şi ni-l descrie aşa cum l-a văzut cu puţin timp înainte: "Parcă văd şi acum 
figura lui venerabilă, cum stă în mijlocul mulţimei adunată în biserica din Cluj. E alb la păr 
şi palid la fafă. Urmele unei lungi şi zbuciumate viefi se vedeau pe faţa lui, pe care moartea 
părea că îşi aruncase înainte umbrele sale lugubre. Dar inima lui caldă palpita încă viu 
pentru cauză şi foc de însufleţire vărsa în cuvintele lui. 

Sus să avem inimile ! - exclama Roman atunci, şi această exclamaţie ni se pare că a 
fost nu numai cîntecul de lebădă al sufletului său, ci deviza ce a avut-o înaintea ochilor în 
tot decursul vieţii sale. 

Pătrunşi de mărimea pierderii ce îndurăm, depunem cu recunoştinţă de elevi o lacrimă 
fierbinte pe monnîntul aceluia, care dascăl ne-a fost şi ne-a învătat nu numai limba şi 
literatura naţională, ci şi aceea, cum să luptăm şi să suferim pentru cauza naţională"38 . 

Cu durere se trimiteau condoleanţe familiei, recunoscîndu-se că această pierdere lăsa "un 
gol mare în viaţa publică". Înmonnîntarea se anuntă pentru 29 septambrie la ora 3 după 
masă în cimitirul vechi din Sebeş, anuntul fiind semnat de cei mai apropiafi ai săi, soţia, 
fratele, cumnatul Stefan Păcurar cu sotia Ermina, născută Balomiri, soacra, născută lsac, 
dr.Ioan Neagoe cu'soţia Ven1ria, născută Roman şi nepoatele sale Leontina Păcurar şi Alma 
Păcurar39 . 

I s-a făcut o înmonnîntare fastuoasă, aproape funeralii naţionale. Tinerimea română 
universitară de la Budapesta a trimis o delegaf ie de 6 persoane, din partea societăţii Petru 
Maior (Nicolaie Puican, filolog, Ioan Pop, jurist, Octavian Vasu, jurist, Axente Baciu, 
filolog, Virgil Moisil, medicinist, Victor Bontescu, jurist), care au adus o frumoasă coroană 
cu panglici tricolore. Si trimişii tinerimii din Cluj (Liviu Pandrea, jurist, şi Emil Sabo, 
filozof) au adus o coroană asemănătoare. Coroanele au fost -spune corespondennil 
Tribunei40- peste 20 la număr, cu sugestive inscripfii pe panglicile lor, ca aceea a 
studenfilor clujeni, pe care stătea scris:" Marelui bărbat Alexandru Roman". 

Academia Română trimetea şi ea o impozantă coroană "Neuitatului ei membru", apoi 
de la românii din Sebeş, din Lugoj, de la rude şi prieteni. 

Şi mulţimea telegramelor primite constituie un semn al respectului şi dragostei de care 
s-a bucurat Al.Roman în cursul vieţii. S-au primit, astfel, 49 de telegrame de condoleanţe, 
dintre care menţionăm pe cele de la: dr.Aurel Mureşanu, dr.Valeriu Branişte, dr.Amos 
Frâncu, Francisc Hossu-Loghin, Iosif Vulcan, dr.Elie Dăianu, dr.Elie Cristea, Academia 
Română, Creţulescu şi Sn1rza, mitropolin1l Mihalyi şi mitropolitul Miron Romanul. 

Ceremonialul funebru a fost şi el impresionant. Au servit 5 preoţi în frunte cu prietenul 
său, Ioan Micu Moldovan. Biserica din Sebeş era plină pînă la refuz. Cuvîntările 
emotionante. 

Vorbeşte dr. Victor Smigelski, protopopul Dobrescu, şi la cimitir a vorbit, din partea 
Academiei, cu rarul său talent, I.M.Moldovan. Ultimul cuvînt l-au avut cei doi reprezentanţi 
ai studenţilor, Nicolae Puican şi Emil Sabo. 

37 Ibidem, nr.205, p.817 
38 Ibidem, loc.cit. Editorial 
39 Ibidem, nr.206, p.823 
40 Ibidem, nr.208, p.830 
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Astfel, trisn1l eveniment a fost puternic marcat şi a constituit, prin amploarea şi fastul 
său, o adevărată manifestare naţională, demnă şi vrednică de marele bărbat. 

Semnificative erau cuvintele studentului Emil Sabo, care spunea că, deşi stejaml 
puternic a fost culcat de vijeliile îndelungaţilor ani, a rămas însă sămînţa care a încolţit şi a 
răsărit şi care dă şi va da şi de aici înainte roade îmbelşugate. "Au murit semănătorii ideilor 
sfinte, a rămas însă şi trăieşte ideea, care însufleţeşte şi nutreşte înmiit la rîndul ei',4 1• 

In noiembrie, văduva Leontina Roman publică în cîteva rînduri gratitudinea sa 
instituţiilor şi persoanelor care au fost alături de ea cu ocazia pierderii soţului42 , după care, 
anul unnător, împreună cu Iosif Roman, cumnatul ei, depun la Biblioteca Academiei din 
Bucureşti, documentele, corespondenţa şi biblioteca lui Alexandru Roman. 

În afara plăcii memoriale fixate din împuternicirea Academiei Române pe modesta casă 
din Auşeu, la 1926, cu ocazia împlinirii unui secol de la naştere, spre a omagia pe unul din 
membrii ei fondatori, dr.Amos Frâncu hotăreşte, în august 1917, ţinerea unui reqviem în 
fiecare an la Cluj în memoria lui Al.Roman, fostul său profesot. In scrisoarea de mulfumire 
a văduvei Leontina Roman, acesta nota că dintre toti învătăceii săi, Amos Frâncu, fusese 
unul dintre cei mai iubiti de AI.Roman43 . ' ' 

De remarcat că Ale~andru Roman a murit sărac44 , ca un adevărat apostol nafional, plin 
de datorii, multe ca urmare a susfinerii ziarnlui său Federatiunea, fapt confirmat şi de 
corespondenţa ulterioară a fratelui şi a văduvei sale, care trebuiau să mai plătească băncilor 
şi particularilor mii de florini45 . · 

Cu o pensie mică, 24% din salariul soţului, dar şi ea cu un suflet mare, văduva Leontina, 
după tradiţia vremii, se dedică unor opere de caritate. Astfel, încă din iarna anului 1898, ca 
şi la 1899, ajută cu haine calde şi rechizite şcolare zeci de copii români săraci, cerind 
contribuţia tuturor cunoscuţilor în acest nobil scop, căci, aşa după cum spunea, o durea 
inima "văzînd cum aleargă bieţii copilaşi la şcoală, rupţi şi zgribulind". at ar putea i-ar ajuta 
"pe lîngă foamea ce o duc, cel puţin o hăinuţă caldă să aibă pe trupşornl lor',46. 

Putem afirma, deci, că Al.Roman a fost deosebit de activ şi în ultimul său deceniu de 
viaţă, aşa cum fusese tot timpul de la 1848-49 încoace. 

Sfăn1itor în timpul procesului memorandist, mediator în criza Tribunei şi conducător al 
rezistenţei mirenilor aparţinători bisericii române unite, la înglobarea ei în biserica 
romano-catolică din Ungaria, sînt cel pufin trei aspecte importante, nerelevate pînă azi. În 
rest, trebuie să mai subliniem, că activitatea politică din ultimul deceniu de viaţă a fost prea 
puţin cunoscută, chiar şi de către contemporanii săi, care au considerat, ca şi fostul său 
sn1dent, Ilarie Chendi, încă după 1873, sau 1887, după alţii, Al.Roman se retrage din 
politică47 . 

Rămîne însă de necontestat, atît pentru contemporani, cît şi în lumina ultimelor 
cercetări, că "Cel mai măret monument al lucrării lui Al.Roman" îl constituie înfiintarea şi 
redactarea ziarului Federafh;nea48. ' 

41 Guzctu Trunsilvunici, 1897, nr.208, p.1-2 
42 Tribuna, 1897, nr.250, p.999. Vezi şi Gazela Transilvaniei, 1897, nr.250, p.3 
43 BCU, Cluj Napoca, Fondul Amos !<'runcu, Ms. scnar 331/4, nr.10. Leontina Roman căire Amos Frâncu, 

Sebeş l2.Vlll.1917 
44 , Fumiliu, 1903, nr.36, p.429 
45 BAR, Sccjiu corcspondcnjii, nr.59653. Iosif Roman căire Ioan Dianu, Oradea, 4 mai 1898. cr. şi 59657. 

L.Roman, căre I.Bianu, Sebeş, 14.1.1898 
46 BCU, Cluj-Napoca, Fondul A.Frâncu, Ms.sertar 331/4, nr. I I. L.Roman elitre A.Frâncu, Sebeş, 

11.Xll.1899 
47 Fumiliu, 1903, nr.3(>, p.429 
48 Tribunu, 1897, nr.205, p.818 
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În încheiere, trebuie să subliniem şi faptul că, nu numai prin ultimul deceniu al viefii 
sale, ci şi prin întreaga sa activitate, a trecut ca un fir roşu, marea idee a unităţii popornlui 
român, căreia Al.Roman i-a închinat toate gîndurile şi aspirafiile sale, spunînd-o deschis 
încă din 1873: «Eternele legi ale naturei nu se pot dezminti. "Jur că nu este un singur 
român, care să nu dorească Daco- România, şi să nu dorească din tot sunetul şi din 
toate puterile lui a lucra la Înfiinţarea ei" (subl.ns.). Acesta este adevărul. [ ... ] Vom 
realiza ideea sau vom pieri. Aceasta este altemativa»49 . 

. Nu este de mirare, deci, că a fost considerat şi tratat de cercurile guvernante drept un 
''conspirator"dacoromân. 

Alături de acest vis de aur, pe care l-a slujit cu atîta fidelitate şi care a fost împlinit la I 
Decembrie 1918 de toţi romănii, printre care se aflau şi mulţi dintre foştii săi elevi şi 

studenţi, ceea ce i-a mai dat tărie şi sens luptei sale a fost şi speranţa într-o societate mai 
bună şi mai dreaptă. 

Adevărat vizionar, Alexandrn R:oman îşi exprimă năzuinţa în acest sens tot la 1873, 
spunînd:"Sublimele idei de libertate, egalitate, frăţietate, sunt batjocorite. Va veni Însă 
timpul cind domnia lor va străluci În toată s1>1endoarea sa (subt.ns.). Dreptatea şi 
adevăml pot fi călcate, dar ele în veci nu pier"50 

Apreciem că şi această fornmlare exprimă, la rîndul ei, concludent, alături de aspiraţia la 
unitate naţională şi aspiraţia la progres social, cele două aspecte ale luptei sale de o viaţă, 
constituind în fond esenţa şi raţiunea întregii sale activităţi. 

THE LAST DECADE IN THE LIFE ANO ACTIVITY OF 
ALEXANDRU ROMAN (1887-1897) 

-Abstract-

Apparently after 1887, when he was rejected in the parliamentary elections, Al.Roman 
decided to quit the politica! scene of the national Romanian movement of Hungary and 
Transilvania. But bis dynamic disposition prevented him from carrying out this resolution, 
so that between 1887-1897 he actively participated in the Romanian politica) life in the 
Austro-Hungarian monarchy. 

Begin himself one of those who had initiated the Memorandum, Al.Roman supported 
the condemned members of the movement. He mediated in the "Tribuna" crisis, and held a 
constant and interesting correspondence with the chief Romanian politicians. As a professor 
at the Chair of Romanian language and literature of the University of Bmlapest and as a 
member of the Romanian Academy in Bucharest he continued to fervently serve the 
Roma11ian cause. Even in the year of his death, although old and iii, he took the leadership 
of a very important public action against denationalization, and, as a President of the Cluj 
Conference of 29 June 1897, he repudiated the machinations of the government and of the 

49 Federotiunea, 1873, nr. 77, p.301-302 Semnal cu pseudonimul: "Catone Ccnsoriul" 
SO Ibidem, nr. I 8, p.69 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



150 GeluNeamtu 12 

Catholic Church în Hungary aiming at suppressing the autonomy of the Romanian Uniate 
Church. 

Al.Roman died on 27 September 1897 in Sebeş, Transylvania. His funeral was most 
impresive since bis death was felt as a heavy loss for the Romanian national movement. 

The investigation of the last decade în the activity of Al.Roman leads to the conclusion 
that he was an unfailing fighter for the golden dream of the union of Transylvania with 
Romania and for social progress. 
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